Niezbędne informacje dotyczące nowych zasad zbiórek publicznych
Z dniem 25 czerwca 2014 r. pojawiło się nowe rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji w sprawie wzorów dokumentów dotyczących zbiórek publicznych.
Zbiórką publiczną będzie wyłącznie zbieranie ofiar w gotówce lub naturze w miejscach 

publicznych(do puszek, skarbon stacjonarnych i koszy, na ulicy, w parku, na cmentarzu, ale także za zgodą właściciela/posiadacza/kierownika urzędu w restauracjach, zakładach pracy itp.)
Można będzie zbierać na  34 cele określone w z art.4 ust.1 o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (więc dość szeroko: np. na działalność charytatywną, mniejszości narodowych, promocję zdrowia, działalność na rzecz osób niepełnosprawnych, naukę, ekologię) oraz na cele religijne.
Jednocześnie informujemy, że nie zmieniają się zasady zbiórek na trenie kościelnym.

Według rozporządzenia pierwszą rzeczą , którą muszą Państwo zrealizować to wypełnienie tak zwanego Aktu Założycielskiego Komitetu Społecznego. Kolejnym dokumentem jest  Zgłoszenie zbiórki publicznej, a po zbiórce wypełniamy dwa kolejne dokumenty Sprawozdanie z przeprowadzonej zbiórki publicznej oraz Sprawozdanie ze sposobu rozdysponowania zebranych ofiar.
Zbiórki organizować będą mogły nie tylko organizacje pozarządowe, kościelne i wyznaniowe, ale również trzyosobowe komitety społeczne, które składać się muszą z osób mających pełną zdolność do czynności prawnych .
Kolejna zmiana to zastąpienie pozwolenia zbiórki zgłoszeniem w internecie. Teraz zbiórkę będzie można prowadzić po opublikowaniu zgłoszenia na specjalnie stworzonym w tym celu portalu www.zbiorki.gov.pl . Zgłoszenie zbiórki będzie można wysłać drogą elektroniczną lub tradycyjną, pojawi się ona na portalu w ciągu maksymalnie trzech lub siedmiu dni ( w przypadku wybrania drogi papierowej ). Natomiast jeżeli wybiorą Państwo drogę elektroniczną potrzebny będzie podpis elektroniczny lub ”profil zaufany”, który można założyć bezpłatnie na portalu ePUAP.gov.pl Podpis elektroniczny można kupić w jednej z pięciu firm, które świadczą takie usługi. Założenie profilu na ePUAP.gov.pl wymaga jedynie kilkunastu minut i jednorazowego potwierdzenia w urzędzie skarbowym, oddziale ZUS lub NFZ. Profil zaufany potrzebny jest nie organizacji , fundacji, ale osobie upoważnionej przez organizatora zbiórki do jej zgłoszenia.

Profil zaufany to forma elektronicznego uwierzytelnienia dzięki niemu nie musimy wychodzić z domu, czynny jest 24 godziny na dobę, z każdego miejsca w UE. Trzeba podać między innymi :

· imię i nazwisko,

· adres e-mail,

· login (czyli nazwę, którą chce wykorzystać podczas logowania do systemu),

· zaakceptować zakres i warunki korzystania z ePUAP.

Następnie wybieramy sposób logowania do portalu (za pomocą hasła lub certyfikatu). Jeżeli nie mamy płatnego certyfikatu ,wybieramy opcję logowania z hasłem. Na koniec należy kliknąć „załóż konto”. Na podany przez nas adres email trafi powiadomienie, że zarejestrowaliśmy się na platformie ePUAP

Jeżeli wszystkie dane będą uzupełnione prawidłowo pojawi się kolejny ekran , na którym należy wpisać swoje dane adresowe - nie jest to obligatoryjne, ale rekomendowane, bo np. jeżeli w przyszłości będziemy chcieli wysłać jakieś pismo do urzędu, nasze dane wpiszą się automatycznie do formularza. Aby przejść dalej klikamy „zakończ”.

Pojawia się strona podsumowująca nasze dotychczasowe działania :

Identyfikator użytkownika (login) oraz dane, które wprowadziliśmy np. imię czy adres zamieszkania. Login należy zapamiętać, gdyż to on identyfikuje nas w systemie. Teraz mamy do wyboru:

· złożyć wniosek o profil zaufany,

· powrócić do strony głównej,

· zalogować się na platformę.

Wybieramy „złóż wniosek o profil zaufany”.

Formularz wniosku zostanie uzupełniony automatycznie naszymi danymi pobranymi z konta ePUAP. Jeśli dane są niepoprawne lub niekompletne, musimy je poprawić lub uzupełnić (przy wysłaniu wniosku automatycznie poprawione zostaną też dane na naszym koncie).

Wybieramy metodę autoryzacji – np. e-mail. Na podany przez nas adres będą wysyłane kody autoryzacji (to podobny system jak przy bankowych przelewach, gdzie kod dostajemy np. smsem). Po kliknięciu na link „sprawdź poprawność” -sprawdzamy, czy wybrana przez nas metoda działa (np. jeżeli wybraliśmy e-mail wpisujemy w odpowiednie pole kod, który został nam przysłany). Jeśli wpisaliśmy poprawny kod, możemy wybrać opcję „wyślij wniosek”.

Po wysłaniu wniosku idziemy do urzędu, by potwierdzić naszą tożsamość (musimy mieć ze sobą dowód osobisty lub paszport). Wizyta w urzędzie (np. skarbowym, wojewódzkim, delegaturze ZUS czy NFZ) nie trwa długo i jest jednorazowa. Do urzędu musimy się udać w przeciągu 14 dni od złożenia wniosku, inaczej będzie on anulowany. Lista Punktów Potwierdzających jest dostępna na stronie ePUAP, w lokalizacji : Strona główna > Profil zaufany >Lista punktów potwierdzających.

Ważnym faktem jest, iż posiadacze bezpiecznego podpisu elektronicznego (płatnego) z ważnym certyfikatem kwalifikowanym nie muszą chodzić do urzędu – mogą sami potwierdzić swoje dane.

W zgłoszeniu powinny znaleźć się informacje dotyczące m.in. organizatorów zbiórki, celu, czasie jej trwania, miejscu i sposobie przeprowadzenia, a także o przewidywanych kosztach organizacji, które zostaną pokryte z zebranych ofiar.    

Jeżeli chodzi o sprawozdanie po zakończeniu zbiórki to muszą wysłać Państwo dwa takie sprawozdania. Pierwsze z przeprowadzonej zbiórki gdzie podana będzie wartość i rodzaj zebranych ofiar (w ciągu 30 dni od jej zakończenia). Drugie zaś dotyczyć będzie sposobu rozdysponowania zebranych ofiar,(tutaj na termin ma wpływ kilka czynników).Ważną sprawą jest fakt, że jeżeli sprawozdanie będzie zawierało braki , nie zostanie zamieszczone na portalu, a to spowoduje, że nie będzie można przeprowadzić kolejnej zbiórki. Informacja o braku sprawozdania lub tym, że zostało złożone po terminie, będzie dostępna dla wszystkich obywateli w naszym kraju.
Jeżeli przeprowadzimy taką zbiórkę bez zgłoszenia lub niezgodnie ze zgłoszeniem grozi kara grzywny. 

Według ekspertów ten system jest lepszy od poprzedniego ze względu na to, że urzędnicy już nie będą decydować o zezwoleniach na zbiórki i zniknie także opłata skarbowa wynosząca 82 zł, którą do tej pory musieli wnosić organizatorzy zbiórek. Dodatkowo nie będzie już obowiązku publikowania w prasie sprawozdań ze zbiórek 

Zgłoszenia i sprawozdania zawsze podpisywać będzie osoba (bądź osoby do tego upoważnione). Posługiwać się będą wtedy swoim profilem zaufanym, albo certyfikowanym podpisem elektronicznym. 

Wykaz firm w , których można kupić podpis elektroniczny.

             Krajowa Izba Rozliczeniowa
       Polska Wytwórnia Papierów Wartościowych
       Unizeto Technologies
       Enigma S.O.I.
       EuroCert Sp. z o.o.

Na każdej stronie wymienionych firm podane są dokładne inf. dotyczące zakupu i instalacji certyfikatu podpisu elektronicznego.

     Uwaga z Naszej strony: sugerujemy Państwu aby przy każdym Parafialnym Zespole Caritas znalazł się jeden wolontariusz bądź osoba, która pomoże Państwu w obsłudze komputera i platformy ePUAP przy składaniu wniosku
